

拍客

学雷锋 我行动

程晓坤 摄影



三月是“学雷锋志愿服务月”，四川省巴中市通江县组织各行各业党员和青年志愿者来到养老院、社区、春耕生产现场等地开展尊老敬老、义务理发、爱心义诊、文艺表演、春耕春管等多种形式的志愿服务活动，以实际行动传承雷锋精神。



为进一步弘扬传承雷锋精神，营造警营文化氛围，3月3日，新疆出入境边防检查总站北疆轮训大队开展“弘扬雷锋精神 剪纸不忘初心”主题系列活动。

活动中，民警巧手制作学习雷锋主题的剪纸，用“绣花之功、工匠精神”传播新时代雷锋精神主旋律、弘扬新时代正能量。随后，组织民警观看纪录片《永远的雷锋》，激发全体民警学习雷锋爱岗敬业、乐于奉献的工作热情。

成都老西门面街 品面食文化 听烟火故事

□本报记者 胡斌 文/图

说到成都的美食，肯定少不了一碗汤浓料足的面条，在吃面这件事上，没人会比成都人更有包容性和热情。而几乎每个老成都心里都存着几家压箱底的面馆。对于成都人来说，一碗美味的面不仅可以填饱肚子，更能从中品尝到浓浓的市井烟火气和熟悉的味道。如今的老成都老西门面街，便是一条以面食出名的街道。

四川的川菜面、海味面、脆哨面、豆花面、铺盖面、小面……内江的牛肉面、老郑州的烩面、兰州的牛面、陕西的油泼面、臊子面……80多米的街道汇聚了60多家面馆，50多家小吃。喜好面食的人，在这条街上，几乎能把天南地北代表性的面食都尝上一遍。

成都老西门面街位于金牛区抚琴街道光荣北路，是一环路市井生活圈的重要节点之一。面街集聚60余家特色面馆，50余家各类特色小吃、餐饮，多到让人挑花眼。光荣北路整整一条街靠文家后巷一侧，除了中间有个幼儿园，其他都是面馆。在该街区附近上班居住的市民再也不用为吃什么而苦恼了，对于好吃

嘴来说，一环路市井生活圈人间烟火的香味更浓了。

为什么这里对面食情有独钟呢？这里的“面食文化”还有着一段厚重历史。据说，位于成都市中心城西北部的金牛区抚琴街道光荣片区，聚集12家涉铁单位40余个职工院落，涉及4万余人，从上世纪五十年代开始逐渐有了“铁半城”之称。这些铁路人大多数是当年南下人员，铁路人的工作特性和成都本地生活节奏结合，逐渐形成了“快城慢活”的生活方式，南北饮食文化的交融便带来了以面食为主的快餐文化。

从一环路北一段的地铁5号线花牌坊站出站，步行七八分钟就到了文家巷。继续往里走，在快到文家后巷的地方，浅蓝色的围墙上就可以看到两个醒目的大字“面街”。到了文家后巷，就可以看到各式各样的面馆依次排开。

旁边的街心小广场上，传统风格的青瓦飞檐、充满艺术气息的书法题词、风趣幽默的对联、宽阔的活动小广场、错落有致的绿化小景观，步入其中，仿佛穿越千年，步入一处书



香大院。广场上还有一个写着“面街”二字的牌坊，牌坊下面还有写着“面卖光”的招牌。有趣的是，招牌从左读是“光卖面”，完美展现了这条街的主题；而从右读是“面卖光”，表达的是这条街上所有商户的美好愿景。

除此之外，成都老西门面街还着重打造了多种沿街小品，结合面、成都等多种元素，使面主题更具轻活力和文化特色。在这条街上，沿街的墙面上设置了各式面食主题墙绘，营造出了“浸入体验、社区美学、面食文化”相融合的氛围，让人既享眼福，又饱口福。从《功夫熊猫》得到灵感的面食壁画，各种各样生动可爱的熊猫形象……这些面食文化的新场景，让这里成为了新的打卡点。

据了解，老西门面街的落成，是成都一环路市井生活圈改造提升的标杆，进一步盘活街坊里巷，提升商业业态，培育高端化与大众化并存，快节奏与慢生活兼具的消费场景。让消费者感受蜀都味、国际范的公园城市、世界美食之都的市井烟火、生活魅力。

焕然一新的老西门面街依然保留着熟悉的温度，更多一份烟火气。一碗碗热气腾腾的面条，唤醒了成都老西门的市井生活，也驱散了初春的些许寒冷。成都老西门面街，保留着文化符号和历史记忆，彰显城市幸福美好生活价值，满足了本地居民生活质量提升需求，不断提升着居民的“幸福感”。

爱是拆不散的家

——田明霞散文集《爱情荡漾》读后
祭鸿

记得刘慈欣《三体》里曾有一句话，“地球人类和外星生命根本不同之处，在于地球人类有情感、有爱”。田明霞女士散文集《爱情荡漾》似乎正是要印证这个说法。当得知她的新书出版后，我原以为不过就是一些她记者时写的普通新闻稿，充其量是一篇篇通讯稿。翻开后才发现，田明霞新书里每一篇都是有血有肉有人有事的故事。我一个人坐在茶楼上，一口气读了《爱情荡漾》集子里的好几篇，感觉自己干涸的心又被田明霞书写的情与爱浸泡了一次。那份情与爱，从一个个普通小人物身上溢出，在一行行文字里荡漾，也在我的身上荡漾着。

大凡普通人，虽然不一定都有爱情，但都有爱与情。我原以为《爱情荡漾》写的主要是我们狭义上所指的男欢女爱。读过之后才知道，田明霞写得不仅仅是男女之间的爱情，她写的是广义的爱。她写的是人类与生俱来的特有的善良、慈悲、坚韧与希望，是血浓于水的人间大爱。这种爱，是我们正在流失的血液与灵魂。

田明霞女士作为一个资深记者，这些年行万里路，访无数人。那些人大多都是小人物，他们平凡卑微，却用爱为生命赋予了明亮的色彩。田明霞女士二十多年如一日地将目光聚焦在这些小人物的悲欢离合上，用心用情写出了一篇篇感人的文字，一鼓作气出了三本书，让我肃然起敬。

田明霞的文笔简练质朴，没有过多的渲染，但她笔下人物鲜活、情感丰沛。《爱情天梯》中，刘国江与徐朝清作为两个普通人，却做出了为了爱情而远离人间烟火的举动，不说其他，仅这一点，就让我这个所谓的知识分子汗颜。他们为了生存而做出的艰苦努力，在险境困境中的坚持不放弃，凭借的正是心中的那份爱与情。为了获得基本的生存条件，他们自建房屋、开荒种粮。为了孩子，他们用铁锹铁锤以长达半个世纪的坚持，在绝壁上修出一条“天梯”，与当年的愚公何异！

我还读了《乞讨新娘》《娶后妈》《寻亲歌》等，每篇故事都是一首动人的歌，每一篇都承载了真情与真爱，都奔着家这个目标义无反顾。《娶后妈》中周树与妻子王明洁，历经磨难，吃尽了生活的苦，终于走到一起，却在众多亲人责难的目光中远走他乡。虽然有一丝悲凉，却终究让我们看到了明天。《乞讨新娘》中朱玲带着瘫痪的男友石磊在大街上乞讨的举动更是让我动容，《寻亲歌》则让我们看到另一种情与爱。当年为了活下去，父母不得已将年幼的双胞胎兄弟拆散。长大后，弟弟长期不懈努力寻找哥哥，终于使得家人团聚。亲情是人最基本的爱，是人类与生俱来的，救赎灵魂的法宝。爱是一种缘、一种牵挂，让游离的个体生命聚合为一个整体。因为有爱，我们才有了家。即使上片瓦片下立锥之地，即使漂泊天涯，我们也能感受到家的温暖。家是容易破碎坍塌的茅草棚，只有爱才能恒久将它支撑。

田明霞女士把她写作的目光聚集在那些普通群众，因为田明霞深知普通群

众的酸甜苦辣，因为懂得，所以慈悲，因为相信爱、付出了爱，所以田明霞凭着她的信念与毅力，集腋成裘，完成了《我的记者路》这三本充满真爱而沉甸甸的作品。她用纪实文学的笔墨书写了我想书写却还不能大规模书写人与事，我再次向她表示由衷的敬意。

一个人能力有大小，但只要有这点精神，就是一个纯粹的人。当我看到刘国江携妻带子远离人群，以遁世之心攀悬崖穿荆棘为家人寻一片生存之地，搭草棚以避风雨，挖野菜为孩子充饥，我的眼眶湿润了。不是悲伤，而是感动。现代社会中我们能在自身生存下去的基础上，为社会做一点点有价值的事，就足够了。

作为一名女记者，田明霞不像有些人热衷于鸡毛蒜皮家长里短，也不天天写自己梳妆台上的口红，阳台上花草与猫狗，不故作甜腻媚态。她身上有股朴面而来的朝气，那是一份执着和希望的温暖力量，能将世间的阴冷驱散。她手中的笔，总是写人间的情与爱，总是写真与善。踏遍青山人未老，全靠那种书写真善美的信念支撑着她。活着，是需要信念支撑的。即使街边摆地摊卖小菜的老太太、卖烧饼的小夫妻，即使顶风冒雨的环卫工人，心里都是对家人的牵挂与责任，是对明天的向往。

作为记者，田明霞有一双善于发现的眼睛。她总是在探寻身处困境的那些小人物身上发生出来的微光，并将这些微光收集起来，用于我们在黑暗中行走时照亮彼此。她善于用抒情的笔调，但又能很好地处理抒情和叙事的关系，把控叙事节奏。她文字干净而不拖泥带水，每一篇故事都是一个好素材，如果稍加提炼就是一篇好小说。

田明霞的文字让我听到一个跋涉者执着的脚步声。生命是一种硬度，也是一种韧度。爱与情都一样要经过血与火的轮回。田明霞笔下那一个个小人物，温暖着我，滋润着我，他们所经历的苦难就是我所经历的。张洁说，爱是不能忘记的。艾青写诗：为什么我的眼里常含着泪水，因为我对这片土地爱得深沉。是什么让我们心有所牵，是家。是什么让我们感天动地，是爱！爱在，就无惧世间寒冷；心在，就什么都会有。执子之手，聚爱为家。任世间千般风雨，唯有爱，是拆不散的家。

作者简介

祭鸿 中国作协会员，先后在《红岩》《延河》《星星》《散文选刊》《大地文学》《四川文学》《中国艺术报》《世界汉语文学》《柳城》《剑南文学》《辽河》等发表中短篇小说、散文、诗歌作品若干，出版中篇小说集《婚誓》、散文集《落不定的尘埃》。先后获梁斌小说奖一等奖、大地文学奖、孙犁散文评选优秀作品奖、“文昌杯”华语诗歌大赛二等奖、《剑南文学》年度优秀作品小说一等奖、《剑南文学》年度最佳散文奖、阳市优秀文艺作品奖，微电影《闻香识途》获2017中国国际女性微电影节年展提名奖，现居四川绵阳。

3月1日起 峨眉山景区中山区对未成年人免费开放

□本报记者 赵蝶

峨眉山作为世界文化和自然遗产，是全人类共同的瑰宝和珍宝。为引导青少年走进峨眉山，领略自然之美、接受文化熏陶，感悟峨眉山的世遗文化，推进世界级旅游景区建设，日前，峨眉山风景名胜区管理委员会决定开展峨眉山景区2022年“走进天下名山 感悟世遗文化”未成年人优惠活动。

据悉，峨眉山景区此次面向未成年人推出优惠活动，活动对象为18周岁（含生日当天）以下未成年人。活动时间为即日起至3月31日（试运行）。符合条件的游客，可通过峨眉山识途旅游网微信公众号提前预约，凭预约成功后获取

的通行二维码在万年山门、万年索道检票入园。

由万年景区进入，免峨眉山景区门票游览万年寺、清音阁、生态猴区等中山区景区，覆盖景点线路为万年车场—万年寺—息心所—华严顶—九岭岗—仙峰寺—洪椿坪—生态猴区—清音阁—五显岗（包括万年寺—白龙洞—清音阁）。参加活动的游客，在离开万年或清音阁景区后，如需前往金顶景区游览，则须按规定购买景区门票。参加活动的游客，在万年或清音阁景区游览结束后，如经九岭岗步行至雷洞坪，可凭通行二维码在雷洞坪车站直接购买下山观光车票。

让岁月留住酒香

五粮液老窖池遗址保护性修缮计划获国家文物局批准

□本报记者 赵蝶

近日，五粮液老窖池遗址保护性修缮计划被国家文物局列入2022年度全国重点文物保护单位保护项目计划同意实施项目名单，成为本次获批31个项目中唯一一个白酒行业项目。

据悉，五粮液是近年来全国重点文物保护单位中唯一获批国家专项经费支持的白酒企业，拥有3.2万余口连续发酵古窖池，其中“长发升”古窖池代表的古窖池群是全国重点文物保护单位和国家工业遗产，其古窖池作为唯一“活文物”被永久收藏于国家博物馆。此次五粮液老窖池遗址保护性修缮计划内容包括：本体保护、展示利用、环境整治等三大工程。经省局主管部门审核并推荐上报国家文物局批准，彰显了国家层面对传统历史文化遗产的高度重视，也体现了国家文物部门对五粮液文物保工作的高度认可。

长期以来，五粮液始终秉承“在传承中保护，在保护中利用”原则，聚焦五粮液

酒传统酿造技艺、五粮液老窖池遗址等核心历史文化遗产，高质量推动白酒文化遗产保护传承与利用。2020年—2021年，四川省文物考古研究院实施国家文物局“指南针计划”的延续，开展了“考古五粮液”项目，对五粮液古窖池群及周边区域进行了18个月的考古发掘，从实证角度厘清了宜宾多粮酿酒史的发展，将五粮液古窖池起源追溯至元代。

下一步，五粮液将按照中央和省、市文化保护相关要求，扎实推进文物本体保护和技艺传承，加强“考古五粮液”项目的成果转化与运用，完善老窖池遗址保护规划，制定全国重点文物保护单位五粮液老窖池遗址保护性修缮方案，加快培养国家级非物质文化遗产项目名录——五粮液酒传统酿造技艺人才梯队建设等系统文保工作，使国保与技艺完美融合、相辅相成，让老窖池更好地“活”起来，让岁月留住酒香。